

黑山向西,俄可咋办?

美国批准黑山加入北约,俄罗斯援助塞尔维亚反制

进一步削弱 俄在巴尔干影响力

在美国国会参议院28日的表决中,97名参议员支持黑山加入北约,2人反对,1人未投票。支持票数远超通过议案所需的三分之二多数。这份议案将在美国总统特朗普签署后才能生效。

黑山于2006年独立,与塞尔维亚“分家”,对外政策随后急速转向,谋求融入“欧洲-大西洋”并加入北约。2015年底,北约正式邀请黑山“入伙”。

2016年5月,北约代表与黑山签署相关议定书,在所有北约成员国完成法律程序后,黑山将成为北约第29个成员国。除美国外,北约成员国中目前仅剩荷兰和西班牙尚未在国内通过相关批准手续。

美国民主党籍参议员墨菲在投票开始前强调,他相信北约将会因为黑山的加入而“变得更强大”。黑山作为前南斯拉夫的一部分,“在世界地图上占据着不可思议的重要位置”。

黑山地处东南欧巴尔干半岛,位于阿尔巴尼亚和克罗地亚、波黑之间,濒临亚得里亚海,只有一支小型军队。有分析人士指出,从军事上考虑,黑山根本无法为北约“集体防御”作贡献;北约接纳黑山更多是出于战略考虑:进一步削弱俄罗斯在巴尔干半岛的影响力。

当然,黑山也并非没有军

美国国会参议院28日表决批准黑山加入北约。外界普遍预测,这个曾是俄罗斯忠实盟友的巴尔干小国很可能于今年晚些时候正式加入北约。俄罗斯卫星通讯社29日报道,塞尔维亚国防部证实,将很快“免费”接手6架俄制米格-29型战机。分析人士认为,这是俄罗斯针对黑山加入北约的一种反制。



事价值。那里有可以停靠大型军舰和潜艇的深水港。如果黑山“入伙”,北约将填补在巴尔干地区的缺口,获得在亚得里亚海的有利地理位置。

俄已无法阻止 北约东扩又进一步

如果黑山真如外界所预期一般在今年正式加入北约,这将是北约在2009年后再次扩大。当

年,阿尔巴尼亚和克罗地亚两国加入北约,曾引起俄罗斯方面强烈反弹,局势一度十分紧张。

对于黑山加入北约,克里姆林宫曾多次斥之为“挑衅”。俄罗斯卫星通讯社29日发表对美国参议院前外交政策顾问贾特拉斯的专访,并援引他的话:“黑山加入北约是个错误选择。”

莫斯科大学外籍教授、中国政法大学欧洲研究中心研究员王晓伟认为,黑山加入北约将是

北约的胜利,意味着北约东扩又进一步,在俄罗斯的传统势力范围内打入了一个楔子。

王晓伟说,其实,黑山加入北约在去年大局已定,俄罗斯也作了两手准备:一方面尽力阻止,另一方面如果阻止不了,则在黑山及其邻国塞尔维亚方向的边境地区增加军事部署,提升装备档次,强化防御力和威慑力。

去年10月黑山举行议会选举时,警方逮捕了20名塞尔维亚和黑山人,指控他们企图实施武装袭击。黑山检方去年11月指控若干名“俄罗斯民族主义者”策划暗杀黑山时任总理久卡诺维奇,称他们企图发动政变,阻止黑山加入北约。

英国媒体今年2月报道,英美情报人员认为俄罗斯制造了这起未遂政变,企图破坏黑山加入北约的计划。俄罗斯政府对此断然否认,斥责这是“假新闻”。

塞尔维亚绝不能丢 高调军援米格战机

就在美国批准黑山加入北约的消息传出时,塞尔维亚国防部证实,塞方将很快“免费”接手6架俄制米格-29战斗机,不过塞方还需为战机支付维修和装备升级等后勤保障方面的费用。

此次战机交付是落实去年底俄塞双方达成的协议。塞尔维亚总理武契奇去年12月访俄并与俄方签订一笔军火协议,

塞方将免费从俄罗斯获得6架米格-29战斗机,30辆T-72坦克以及30辆BRDM-2装甲车。

塞尔维亚国防部国防技术部门负责人兹尔尼奇说,采购新战机费用太贵,还得购入全套维护保障系统和战机装载的武器弹药。“这笔开支实在让我们的预算难以承受,因此才向俄方提议能否免费转让,以让我们能够补充空军实力。我们现在仅有4架米格-29战机。”

兹尔尼奇说,获得这批俄罗斯战机对塞尔维亚来说至关重要,因为塞方近年来在保护本国领空方面遇到了问题,眼下战机的交付工作“已进入技术实施环节”。他说:“我们希望俄方的行政手续能尽快完成,众所周知,我们的同事都在积极完成这项工作,所有必要协议都已签署。我认为未来几周内就可以(完成交付)。”

塞尔维亚国防部透露,塞尔维亚还将获得这批战机今后13年所需的保障装备,以及2架用于训练飞行员的双座型飞机。

王晓伟认为,俄罗斯向塞尔维亚以很优惠的价格提供了一批武器装备,从数量和质量上来看,优惠力度很大,目的就是针对黑山加入北约进行反制。

俄罗斯和塞尔维亚是有历史亲缘关系的国家。王晓伟说,对俄罗斯而言,一旦黑山加入北约,塞尔维亚则是绝对不能丢失的地方。

据新华社



森林防火 警钟长鸣
防火需要你支持,森林渴望人呵护。

远离火种保山林 清明鲜花祭故人

